



સુપ્રભાતમ્
સુરેશ પ્રા. ભટ્ટ
ફોન : ૯૩૨૨૬૨૫૧

‘ચર્ચા’ની મિટીંગમાં કોઈ હોઠ ખોલી ન શકે!
એના નામ વિના કોઈ ‘વિકાસ’ તોલી ન શકે!
ડોલી ન શકે કોઈ આનંદે સ્વતંત્ર ક્ષણમાં -
નરોના ઇંદ્ર છે, વિરુદ્ધ કોઈ ખોલી ન શકે!

ભરાવે શિંગ,
- એ અધિકારો માટે
‘મહિલા’ છતાં..
(મહિલા આયોગ નારાય)

છે સજી મંડી,
સંસદ બખરમાં -
વૈચાય સભ્યો..
(કરોડો ના ભાવે)

૨૬૮૮ નડચુ

ચિંતા
કવય: કિં ન પરચતિ, કિં ન ભક્ષયતિ વાયસા । મધપા: કિં ન જલવન્તિ કિં ન કુવન્તિ ચોષિત: ॥
કવિઓ શું નથી જોઈ શકતા? અર્થાત કવિ કલ્પનાઓ દ્વારા - બધું જોઈ શકે પ્રાકૃતિક સામાજિક અનુભવો કરી કાલ્પો-નવલકથા-વાર્તાઓનું સર્જન કરે છે એ માત્ર કલ્પના પર આધારિત હોવા છતાં ‘અમર’ થઈ જાય છે. (બંને કવિ અને કૃતિ)
કાગડા શું નથી ખાતા? કાગડા ભક્ષ્ય અભક્ષ્ય બધું જ ખાઈ જાય એને પવિત્ર-અપવિત્ર, ખાદ્ય-અખાદ્ય જેવું કંઈ જ નથી હોતું.
દારૂડિયા નશાના ફેફસાં-ભેનમાં માનસિક સમતુલા ગુમાવી ગમે તેમ બોલે છે, લવારો કરે છે એમાં રહસ્યો-મનના દબાવેલા મનસ્વળા-સાચી ખોટી કલ્પનાઓ પણ બકી માટે છે લવારો કરે છે. ..અને સ્ત્રી શું નથી કરી શકતી? અહીં પૌરાણિક પાત્રો-દ્રૌપદી-કૈકેયી-મંદોદરી-સૂપર્ણખા ને શાદ કરો એમના કર્તવ્યથી મહાભારત-રામાયણ રચાયાં.
આજનો ઇતિહાસ પણ એની સાક્ષી પૂરે છે ઇંદિરા ગાંધી, અને સ્મૃત વીરાંગનાઓ પણ એની સાબિતી છે.

- સુવિચાર**
- આનંદ એક અમૂલ્ય છે, પણ તેને મેળવવા માટે મંથન કરવું જોઈએ, તેને દુ:ખના વલોલા થકી જ પામી શકાય છે - એસ. ભદ્રાચાર્ય
 - સાચના સંબંધો બહુ ઓછા હોય છે, મોટા ભાગના આપણા સંબંધો કાચ ના હોય છે - સુરેશ દલાલ
 - કર્મમાં વિચાર રાખો ‘રાશી’માં નહીં.. કારણ કે.. રામ અને રાવણ, કૃષ્ણ અને કંસ, ગાંધીજી અને ગોડસે, ઓબામા અને ઓસામા દરેકની ‘રાશી’ સરખી છે. તેઓનાં કર્મમાં ફરક છે - જનકલ્યાણ
 - વિશ્વાસ સર્વશ્રેષ્ઠ વિચારો અને કથાઓનું જ્ઞાન અને તેનું આચરણ એ જ સાચી સંસ્કૃતિ છે - બર્નાલ્ડ શો
 - વક્ષ્યથી મન કામાડોળ થાય એટલે વિદન આવે જ - શાહબુદ્દિન રાહોડ
 - પદ થકી વ્યક્તિની નહીં; વ્યક્તિ થકી પદની ગરિમા વધે તે શ્રેષ્ઠ રાજકારણની ઉપલબ્ધિ છે - ચાણક્ય
 - હું ચિંતાને દરદ માની સુરા પી જાઉં છું કારણ, કિતાબોમાં દવા સાથે સુરાનું નામ આવે છે - જલન માતરી (સંકલન : દિપક વી. આસરા)

ભોધ કથા

‘આપણે ભૌતિક ગમે તેટલી સિદ્ધિઓ જેવી કે પદ-પ્રતિષ્ઠા-પૈસો પ્રાપ્ત કર્યા હોવા છતાં હૃદયને શાંતિ અને આત્માને આનંદ નથી. દરેક ક્ષણે જીવનમાં ‘કંઈક ખૂટે છે’ એવી અનુભૂતિ સતત રહ્યા કરે છે.’

આવો જ અનુભૂતિ અનુભવો એક ઉદ્યોગપતિ ભગવાન બુદ્ધ પાસે આવ્યો અને કહ્યું, ‘ભંતે, મારી પાસે બધું જ છે અને જે ઇચ્છા થાય તે પણ ક્ષણવારમાં મેળવી શકું એટલી મારી શક્તિ છે. આમ છતાં હું મારી આસપાસના લોકોના સ્વભાવ-વર્તનથી ખૂબ જ વ્યથિત રહું છું. જીવનમાં સુખ-શાંતિ-અનુભવવા હવે મારે ક્યાં સદ્ગુણ પ્રાપ્ત કરવાની જરૂર છે? ભગવાન બુદ્ધ સ્મિત સાથે કહ્યું, ‘ભાઈ! તારી પાસે જે કંઈ સમૃદ્ધિ છે એનાથી કદી પણ સુખ-શાંતિ મળતાં નથી. કદાચ અશાંતિના કારણ એમાં જ હોય. પરંતુ સાત્વિક સુખ શાંતિ પામવા માટે માત્ર બે જ સદ્ગુણની જરૂર છે.’

વેપારીએ કહ્યું, હા, જીવન પ્રત્યેની પ્રેમ અને પશ્ચિમ ભર્યો પુરુષાર્થ - એ બે જ ને? બુદ્ધે ફરી કહ્યું, ના, ભાઈ - જીવનમાં શાશ્વત સુખ-શાંતિ પામવા માટે માત્ર બે જ બાબત અતિ મહત્વની છે. એક પોતાની ભૂલનો નિખાલસ એકરાર-સ્વીકાર અને બીજી બીજાના દોષ-ભૂલને ક્ષમા આપવાનો સદ્ગુણ આ બે સદ્ગુણ જો સૌમાં હોય તો પૃથ્વી, સ્વર્ગ થઈ જાય.

Email - sureshchandrabbhatt18@gmail.com

ગોમાંસ ભક્ષણ મુદ્દે સાપે છૂંદર ગળ્યા જેવી ભાજપની સ્થિતિ

પિંક રિવોલ્યુશનનો વિપક્ષમાં રહીને વિરોધ કરનાર મોદીના શાસનમાં ભારતની માંસનિકાસ ૩ અબજ ડોલરથી વધીને પાંચ અબજ ડોલર !

બહુમતી હિંદુ પ્રજા ગાય ભણી ધાર્મિક આસ્થા ધરાવતી હોવાથી એની હત્યા કરવાનું કે એનું માંસ(બીફ) ખાવાનું ટાળે છે. ગાંધીજી અને સરદાર પટેલ ગોવંશની હત્યા વિરોધમાં હતા જરૂર, પરંતુ ગાયને રસ્તે રાખતી મૂકીને કે કતલખાને મોકલવા જેવી સ્થિતિ સર્જવાને બદલે એના જતનની કાળજી લેવાના આગ્રહી હતા. ગોવંશની રક્ષા ભારતીય સમાજમાં હિંદુ-મુસ્લિમ વિખવાદનું નિમિત્ત બને છે, ત્યારે એનો રાજકીય લાભ ખાટવા માટે જ ચૂંટણી ટાણે કે એ પછી ગોવંશ હત્યા સામે કાયદો કરવાની વાતો ચર્ચાવાય છે. વાસ્તવમાં ગોવંશનું રક્ષણ અને એનું અર્થકારણ સમગ્ર ભારતીય પ્રજાને માટે નારણહાર તરીકે કામ આવે એવું હોવાથી ગોવંશની રક્ષાના પ્રબળ સમર્થક તરીકે અને ગોમાંસ(બીફ)નહી ખાવાના આગ્રહી તરીકે અમો છેલ્લાં કેટલાંક વર્ષથી અખબારકર્મ નિભાવતાં ગોવંશ રક્ષા અભિયાનના સમર્થક રહ્યા છીએ એટલે કેટલાંક ભ્રમનિરસન કરવાની જરૂર પડી.

મુસ્લિમ ગોવંશ રક્ષાના પક્ષે નહીં હોવાની ચલાવતી વાતોમાં તથ્ય નથી. એ વાત આપણા સમાજમાં ગાયોના પાલક તરીકે અનેક મુસ્લિમો જોવા મળતા હોવાનું નિહાળીને સમજાય છે. મોદી સરકારમાં ઉર્દૂ કાઉન્સિલના વાર્ડસ ચેરમેન મુજફ્ફર હુસૈન જેવા પત્રકારશિરોમ્લે સંઘપરિવારનું અભિમત અંગ છે. ગોવંશ રક્ષા માટેના અભિયાનના સમર્થનમાં એમણે પુસ્તક પણ લખ્યું છે. યુરોપમાં ગોમાંસ(બીફ) આરોગવાનું પ્રમાણ વધુ છે. એની સાથે જ ગાયોનું જતન કરીને એના આર્થિક લાભ મેળવવાનું પ્રમાણ પણ ખૂબ છે. આટલી ચોખ્ખટ કર્યા પછી છેલ્લા કેટલાક સમયથી ભારતમાં વિવાદસર્જક રહેલા ગોમાંસ આરોગવાની બાબતમાં વર્તમાન લેખક અહીં ટિપ્પણ કરવાનું ટાળતો રહ્યો હોવા છતાં આજકાલ ભારતીય રાજકારણ અને સમાજકારણમાં ગોહત્યા અને ગોમાંસ આરોગવાનો મુદ્દો ખૂબ જ વિસ્ફોટક સ્થિતિએ પહોંચ્યો હોવાને કારણે એ વિશે લખવાને અમારો પત્રકારકર્મ લેખીએ છીએ: અમારું દાવ્યણ માનવું છે કે ગોવંશની રક્ષા થવી જોઈએ. અમો સંપૂર્ણપણે શાકાહારી છીએ અને ગોમાંસ ભક્ષણ થાય એની વિરુદ્ધના અભિયાનના સમર્થક છીએ. ગોવંશ રક્ષણનો મુદ્દો રાજકીય પક્ષાપક્ષીના વિવાદથી પર રહેવો યાદે.

૯ ઓગષ્ટ ૨૦૧૨ના રોજ જન્માષ્ટમીને ગોવંશના રક્ષકર્તા ભગવાન શ્રીકૃષ્ણના જન્મદિન તરીકે ઓળખાવાતાં તત્કાલીન મુખ્યમંત્રી નરેન્દ્ર મોદીએ લખેલા પોતાના બ્લોગમાં કોંગ્રેસના નેતૃત્વવાળી યુપીએની ડૉ.મનમોહન સિંહ સરકારને ગાયની હત્યાને પ્રોત્સાહન આપી ગોમાંસ નિકાસથી ‘પિંક રિવોલ્યુશન’ લાવવા કૃતસંકલ્પ સરકાર લેખાવી હતી. મહાત્મા ગાંધી અને વિનોબા ભાવેએ ગોમાતાની રક્ષા માટે કરેલા અથાક પરિશ્રમને મનમોહન સરકારનું ટાળતો રહ્યો હોવા છતાં અમારું દાવ્યણ માનવું છે કે ગોવંશની રક્ષા. મે ૨૦૧૪ની લોકસભાની ચૂંટણીમાં પણ આ મુદ્દો ગજવ્યો હતો.

મોદી શાકાહારી છે. એ વાત પ્રધાન થયા પછી વિદેશના પ્રદેશમાં પણ શાકાહારના આગ્રહી રહ્યા છે. અપેક્ષા તો એવી હતી કે ગોવંશની હત્યા પર સમગ્ર દેશમાં મોદી સરકાર પ્રતિબંધ લાદશે. થયું છે એથી ઉલટું. પિંક રિવોલ્યુશનના મોદી શાસનના આંકડા આઘાત પમારે તેવા છે. કારણ બહુ સ્વચં છે. વિપક્ષમાં રહીને સત્તા પક્ષની ટીકા કરવી સરળ છે. સત્તા પક્ષમાં આવ્યા પછી ચૂંટણી સ્વચંનું પાલન કરવું અઘરું છે. ગોવંશ જ નહીં, અન્ય જીવોની હત્યા અને ભક્ષણને ચલાવી લેવું, એ પણ પાપ જ ગણાય.

ભારતમાં ગોવંશ હત્યા પર પ્રતિબંધની વાત તો બાજુએ રહી, સ્વયં મોદી સરકારના ગૃહરાજ્ય પ્રધાન અને અરુણાચલ પ્રદેશના બૌદ્ધ સાંસદ કિરણ રિજિજુ ગોમાંસ(બીફ) આરોગવું એને પોતાનો અધિકાર લેખે છે. એજવાલમાં એમણે પોતાની જ સરકારના બીજા પ્રધાન મુશ્તાર અબ્બાસ નકવીને પડકાર્યો હતા. ‘ગોમાંસ ખાધા વિના નહીં રહી શકનારા પાકિસ્તાન ચાલ્યા જાય’ એવા શબ્દો કહીને નકવીએ રિજિજુને ભડકાવ્યા હતા. ભાજપના રાષ્ટ્રીય અધ્યક્ષ અમિત શાહે ગોમાંસ ભક્ષણ વિવાદ પર ડાહું પાછી રેડતાં ખાતરી આપી કે મોદીના વડપણવાળી એનડીએ સરકાર ગોવંશ હત્યા પર પ્રતિબંધ નહીં લાદે, જે તે રાજ્ય સરકાર સ્થાનિક પ્રજાની લાગણી સમજીને એ વિશે નિર્ણય લઈ શકે છે. મહારાષ્ટ્ર, હરિયાણા અને ઝારખંડમાં આવેલી નવી ભાજપી સરકારોએ ગોવંશ હત્યા પ્રતિબંધના કાયદા કરવા માંડીને વિવાદને વણસાવ્યો છે.

કેન્દ્રમાં કોંગ્રેસના વડપણવાળી સરકાર હતી ત્યારે પણ કેટલાંક રાજ્યોમાં ગોવંશ હત્યા પર બંધી ફરમાવતા કાયદા હતા. ભાજપ અને સંઘ પરિવારે એનું રાજનીતિરૂઢ કર્યું હોવા છતાં વિવાદનો વિસ્ફોટ અંતે તો ભાજપના ગળાનું હાડકું બની ગયો છે. મોદીએ ચૂંટણી સભાઓમાં માંસ નિકાસના આંકડા આપ્યા હતા અને આજે જે માંસ નિકાસ થઈ રહી છે એના આંકડા પિંક રિવોલ્યુશનમાં ભારત અખંડપણે પ્રગતિ કરી રહ્યું હોવાની પ્રતીતિ થયા વિના રહેતી નથી. એપ્રિલથી નવેમ્બર ૨૦૧૪ દરમિયાન ભારતની માંસ નિકાસ હતી ૩.૭ બિલિયન ડોલરની. એ જ ગાળામાં આગલા વર્ષે આ આંકડો ૨.૮ બિલિયન ડોલરનો હતો. આજે એ આંકડો ૫(પાંચ) બિલિયન ડોલરને આંબી ગયો છે. એનો અર્થ એ થયો કે મોદી શાસનમાં માંસ નિકાસક્ષેત્રે પ્રગતિ અખંડ રહી છે. સત્તાવાર આંકડાઓને ટાંકવામાં પણ એવું સાંભળવાનો પ્રસંગ આવી શકે છે કે અમારી પ્રગતિને સહી નહીં શકનારાઓ અપપ્રચાર કરી રહ્યા છે કે જુદાપણે ફેલાવી રહ્યા છે.

ભાજપના શાસનમાં ગોવંશની હત્યા અખંડ રહી અથવા તો ચાલતી રહી એનાં પ્રમાણ શોધવામાં ઝાઝી મુશ્કેલી પડે તેવું નથી. ગુજરાતમાં મોદીશાસન દરમિયાન છાસવારે ગોમાંસ લઈને જનારા ટેમ્પો પકડાતા હતા અથવા તો કતલખાને લઈ જવામાં આવનારી ગાયો કે

અતીતથી આજ
- ડૉ.હરિ દેસાઈ

મિત્રો બીફ ખાય છે. કોણ શું ખાય છે જે તે વ્યક્તિ પર અવલંબે છે.’ મોદી સરકારના ગૃહ રાજ્ય પ્રધાન કિરણ રિજિજુએ જ એ સંદર્ભમાં મને બીફ ખાતો કોણ રોકી શકે એવો પડકાર ફેંક્યો હતો.

ભાજપની સ્થિતિ સાપે છૂંદર ગળ્યા જેવી થઈ છે. ગોવામાં ભાજપની સરકાર છે, પણ ત્યાંના હિંદુઓ કેરળના હિંદુઓની જેમ જ ગોમાંસ ખાવાની પરંપરાના છે. ગોવાની ભાજપ સરકાર ગોવંશ હત્યા વિરુદ્ધ કાયદો કરતી નથી. કેરળ, બંગાળ અને પૂર્વાચલના રાજ્યોમાં પણ હિંદુ-ખિન હિંદુ ગોમાંસ ખાતા રહ્યા છે. તેમના ખોરાકમાં બીફ લેવા માટે કોઈ છોછ નથી એટલે ભાજપના અભિલ ભારતીય અધ્યક્ષ અમિત શાહે, ‘ગોમાંસ ખાનારાઓ પાકિસ્તાન ચાલ્યા જાય’ એવી નકવીની વાતને ભારત સરકારના એ પ્રધાનનો અંગત મત ગણાવ્યો. હકીકતમાં સરકારમાં પ્રધાનને જાહેર બાબતોમાં અંગત મત હોતો નથી. એમણે વ્યક્ત કરેલો મત એ જ તે સરકારનો જ ગણાય છે. ભાજપની રાષ્ટ્રીય કારોબારી થોડાં વર્ષો પહેલાં વિશાખાપટ્ટનમાં ખીલી ત્યારે તેના ૧૦૮ જેટલા સભ્યોમાંથી ૯૮ જેટલા સભ્યોએ પોતે નોન-વેજનો વિકલ્પ પસંદ કર્યો હતો. પત્રકારશિરોમ્લે મુજફ્ફર હુસૈને કહેલી આ વાત વાજપેયી સહિતના માંસાહારી હોવાનું સ્પષ્ટ કરે છે.

પ્રાચીન હિંદુ પરંપરામાં ગોમાંસ ખાવાનો ભાગ્યે જ કોઈ છોછ હતો. ભગવાન બુદ્ધના પ્રભાવતે હિંદુ યજ્ઞોમાં ગાયો-બળદ-વાછરડાંના આહુતિ આપવાની અને ગાયોની કતલની પરંપરા બંધ થયાનું વિદ્વાનો કહે છે. ધર્માનંદ કોસમ્બીલિખિત ‘બુદ્ધચરિત’માં (ગુજરાત વિદ્યાપીઠ, અમદાવાદનું પ્રકાશન) નોંધવામાં આવ્યું છે: ‘ગોમાંસાહારીઓ પુષ્કળ કાળ સુધી હતા. પણ પછી ઘણા સમય બાદ ગોમાંસનો નિષેધ થયો હોવાનું ગૌતમ-ધર્મસૂત્ર ઉપરથી દેખાય છે.’ સ્વયં ગૌતમ બુદ્ધ માંસાહારી હતા. એમનું મૃત્યુ ડુરુરનું માંસ ખાધા પછી થયું હતું. જે કે એ ક્ષત્રિય હતા, પણ એમના પ્રારંભિક શિષ્યો બાહ્યભક્ષમાંથી બૌદ્ધ થયા હતા. ગુજરાત વિદ્યાપીઠ સાથે સંકળાયેલા ધર્માનંદ કોસમ્બી પણ મૂળ બ્રાહ્મણ હતા અને બૌદ્ધ ધર્મના ગહન અધ્યયન પછી એમણે પણ બૌદ્ધ ધર્મ સ્વીકાર્યો હતો. ૨૫૦૦ વર્ષના બૌદ્ધ ધર્મના ભારતવટા પીઠ ડૉ.બાબાસાહેબ આંબેડકરે એને પુનઃ ભારતપ્રવેશ કરાવ્યો.

હમણાં વડોદરામાં પ્રખર ઈતિહાસવિદ અને સંઘ પરિવારની ઈતિહાસ પુનર્લેખન સમિતિની જવાબદારી સંભાળતા ડૉ.શરદ હેભાળકરને મળવાનું થયું ત્યારે એમણે કહેલા શબ્દોએ અમને ચોંકાવી દીધા હતા: ‘પૂર્વાચલનાં રાજ્યોમાં કોઈ સ્વયંસેવક (સંઘના કાર્યકર)ના ઘરે જમવા જાઓ અને એ તમને ભોજનમાં બીફ(ગોમાંસ) ઓફર કરે તો આશ્ચર્ય નહીં પામતા.’ ત્રણ રાજ્યની પ્રજાની સ્વચંદ્રિયા ધર્માનંદ કોસમ્બી પણ મૂળ બ્રાહ્મણ હતા અને બૌદ્ધ ધર્મના વધી. વસુધૈવ કુટુંબકમ્મમાં વિશ્વાસ ધરાવતો અને ચાર્વાકને પણ ઋષિ તરીકે સ્વીકારતો હિંદુ ધર્મ કેટકેટલું વૈવિધ્ય ધરાવે છે. એ સમગ્રયા વિના ઘણા લોકો ધર્મને એક જ લાકડીએ હાંકવાની કોશિશ કરે છે. સ્વામી વિવેકાનંદ પણ સારા હિંદુ ગણાવા માટે ગોમાંસ(બીફ) આરોગવાની પરંપરાનો ઉલ્લેખ કર્યો હોય ત્યારે ઉચ્ચકારને ગણવાને બદલે ગંભીરપણે વિચાર કરીને શાકાહાર પ્રચાર અભિયાનને વધુ સક્રિય કરવાની જરૂર પડી.

આઝાદીના ૬૮મા વર્ષે પણ દેવગઢ કંપો પાકા રોડથી વંચિત!

ગુજરાતના બૃહદ સાબરકાંઠા જિલ્લાના ઘડર તાલુકાના નેત્રામલી ગામની સોડમાં કિલ્લોન કરતો દેવગઢ કંપો. કંપોનો એક અર્થ ‘એક મોટું ફળિયું કે જેમાં સામ સામે ૨૫-૨૫ ઘરો સાદા પણ સુવિધાવાળાં જેવા મળે! સમગ્ર બૃહદ સાબરકાંઠા જિલ્લામાં ૩૦૦-૫૦૦ કંપોઓ આવેલા છે. નામના ઇતિહાસમાં પડીએ તો એમ કદી શકાય કે, આદિકાળથી આ ભૂમિ પર દેવોનો વાસ હશે; તેથી નામ દેવગઢ પડ્યું હશે! આજથી આશરે ૧૦૦ થી ૧૫૦ વર્ષો પહેલાં વડોદરા જિલ્લાના તથા કચ્છ જિલ્લાના પાટીદારો સાબરકાંઠાની સંતોની ભૂમિ પર ખેતી અર્થે આવેલા અને વણખેડાચેલી હજારો એકર જમીન પર ઘણા પુરુષાર્થથી ખેતી કરવાની શરૂ કરી. કાળક્રમે આ પાટીદાર વર્ગ ભણવામાં અને સાહસ કરવામાં અંગ્રેજ પ્રજાની જેમ કુશળ અને ચતુર એટલે સાબરકાંઠામાં ઠેર ઠેર શિક્ષણ સંસ્થાઓ, પ્રાથમિક ખેતી સરકારી મંડળીઓ, સહકારી ક્ષાસ મંડળીઓ, ધિરાણ મંડળીઓ વગેરે જેવી અનેક ગ્રામવિકાસને વેગ આપતી સંસ્થાઓની સ્થાપના કરી. વેગ આપતી સંસ્થાઓની સ્થાપના કરી. જેના મધુર ફળો જિલ્લાના તેમના સાનિઘ્યમાં વસનારા ગ્રામજનોને મળ્યા છે.

ચર્ચાસભા
- પ્રા. ડૉ. હસમુખ જી. દેસાઈ

એમાં કોઈ અવિશ્વાસોક્તિ નથી. અરે! આ લખનારને પણ ખબર છે કે, જયારે અમારા ગામોમાં વીજળી કે વોટર વર્કસ જેવી પાયાની સુવિધાઓ નોહતી, ત્યારે પણ આ કંપાઓમાં ગોબરગોસથી ઝળહળતા દીવાઓ અને ઓછલ ઍલિન દ્વાર લીટ્ટ ઇરીગેશન પદ્ધતિથી ઘેર ઘેર પાણીના નળની વ્યવસ્થા હતી. વિશેષમાં આ બદાની સ્થાનિક (મૂળ) પ્રજા પર સામાજિક-સાંસ્કૃતિક-શૈક્ષણિક-આર્થિક વગેરે જેવી સાનુકૂળ અસરો થયેલી ખેવા મળી રહી છે.

હરિયાણી કાંતિના ફળો સૌ પ્રથમ આ કંપાવાળાઓનાં ખેતરોમાં ખેવા મળે! ખેતીમાં નિત નવી નવી ટેકનોલોજી અને જ્ઞાનના સુમેળ દ્વારા વધુ ઉત્પાદન આપતી ખેતોનું વાવેતર કરવામાં અંગ્રેસર રહેતી આ પ્રજા શંકર-૪ ક્ષાસથી લઈને બટાટાની અદ્યતન વેરાયટી લોકર (ખાત) સુધીના અખતરા કરેલા ખેવા મળે છે. આ કૃષ્ણ કેળવણી પણ બીજા ખેડૂતોને લણમગ્યું માર્ગદર્શન બને રહેતી અને રહે છે. આ પ્રજા જિલ્લાની પ્રજામાં દૂધમાં સાકર ભળે છે, ક્યાંક ગાંગડા પણ ખેવા મળે! વડોદરા પહ્લના પાટીદારો જમીન વેરીને પુનઃ પોતાની નગરી (વડોદરા)માં પરત ફર્યા છે.

વર્ષથી આ પ્રજાએ જિલ્લાના રાજકારણમાં પણ પોતાનો પગ જમાવ્યો છે. આજે પણ ભાજપના જિલ્લા પ્રમુખ એક કંપાવાળા ભાઈ જ છે! જિલ્લાની પાંચ વિશિષ્ટ લાક્ષિકતાઓ ખેવા જઈએ તો એક આ સમગ્ર ભૂમિ સંતોની (પ.પૂ. જેડંગ ઝાવજી, નાથુ ઝાવજી અને રામા ઝાવજી) બીજી સાહિત્યકારોની ભૂમિ (પશ્ચાલાલ પટેલ અને ઉમાશંકર ખોશી) ત્રીજી લાક્ષિકતા અભિનય સમ્રાટોની બેલડી (અરવિંદ ત્રિવેદી(રાવણ) અને ઉપેન્દ્ર ત્રિવેદી) ચોથી સમગ્ર મૂળ પ્રજા ભોળી તેથી રાજકારણમાં પાછળ રહી અને જિલ્લા બહારનાં લોકો આવીને ચૂંટાઈ ગયા અને ચૂંટાઈ રહ્યાં છે. સરદાર સાહેબની દીકરી મણીબહેનથી લઈને પૂર્વ નાણામંત્રી એમ.એમ. પટેલ, પૂર્વ મુખ્ય પ્રધાન અમરસિંહ ચૌધરીથી લઈને શંકરસિંહ બાપુ અને તેમના દીકરા રાજેન્દ્રસિંહની પણ રાજકીય ભૂમિ આ જિલ્લો જ રહ્યો છે. આ ઉપરાંત ઘણાં નામો આ સાથે જોડાયેલાં છે. આ કંપાના માત્ર ૧.૫ કિ.મી. પાકા રસ્તાની વાત કરું છું. તે ઘડર તાલુકાના ઘાટાસાબર પદે છેલ્લા પચ્ચીસ વર્ષથી ભાજપની ટીકીટ પર ચૂંટાતા અને નસીબજોગ કેબીનેટ મિનિસ્ટર તરીકે બિરાજમાન સ્મણલાલ વોરા મૂળે મહેસાણા જિલ્લાના છે. પાંચમી ખાસિયત એ કે સમગ્ર રાજ્યમાં ભટ્ટાચાર્યની ગંગોત્રી પણ અહિંથી જ વહે! ખરે! આટલી પૂર્વ ભૂમિકા બાંધવી આ નિમિત્તે યોગ્ય લાગી છે. હવે પાછા મૂળ પેલા પાકા રસ્તાની વારતા જોઈ લઈએ.

દેવગઢ કંપો એટલે તેવીસ ઘરોનું જીવવતું જાગવતું ફળિયું, શરુઆતમાં વીર નર્મદેશ્વરનું મંદિર, નેત્રામલી ગામની પાંચ હજારની વસતીવાળા ગામથી ૧.૫ કિ.મી. દૂર આવેલું એક પેટા પછં જ કહો ને! આ લખનારે તાજેતરમાં જ કંપાની મુલાકાત લીધી અને ખેતી તથા રસ્તા જોયા. નેત્રામલી ગામથી કંપા સુધીનો જૂનો સી.સી. (C.C) રોડ ખરો પણ બે મુશ્કેલીઓ ખેવા મળી. એક સમગ્ર રસ્તાની બંને બાજુ અડતક દબાણોનો રાફડો ફાટ્યો ખેવા મળે છે; અને બીજી મુશ્કેલી વચ્ચેએક વાંદું આવે છે. ચોમાસાની શ્રુત્વમાં મુશળદાર વરસાદ પડે ત્યારે રસ્તો બંધ! આવા સમયે કોઈ વ્યક્તિ હાર્ટ એટેકમાં સપડાય અથવા કોઈ સ્ત્રીની પ્રસૂતિની વેદના શરુ થાય ત્યારે કહિન મુશ્કેલીએ ઊભી થાય છે; લોકોની મુખ્ય બે માંગણીઓ ખેવા મળી છે: એક ગામથી કંપા સુધીના સી.સી. રોડની બંને બાજુના દબાણો ચુદ્ધના ઘોરણે હટાવો અથવા/ અને કંપાની સીધી ઘડર-હિંમતનગર રેલ્વે હાઇવેને ખોડતો (૧.૫ કિ.મી) ગાડા ચીલો છે; તેને પાકો ડામરવાળો બનાવી આપો, તો ઘણું બધું સરળ બની શકે. આજના ૨૧મી સદીના વિકાસશીલ અને ધબકતા ગુજરાતમાં માત્ર રસ્તાના અભાવે કોઈનું દિલ બંધ પડે કે કોઈ બહેનની વેદનાની ચીસો કાઢ્ય માટે હવામાં ઓગળી જાય એ કેટલું ગેરવ્યાજબી ઘટના કહી શકાયે!

વાત આજના નેતારો અને અધિકારીઓ જાણશે એવી અપેક્ષા અસ્થાને નહીં ગણાય! આઝાદીનાં ૬૮ વર્ષ દેવગઢની ડીમાન્ડ (માંગ) માત્ર ૧.૫ કિ.મી.ના પાકા રસ્તાની છે! પણ કોઈ સાંભળે તો ને! રાજ્યના મુખ્યમંત્રી જયારે એક બહેન છે; ત્યારે આ લખનારને પૂરો વિશ્વાસ છે કે, જરૂર બહેનોની વેદનાના ભણકાના આ શબ્દો તરુ તેમના કાન અને હૃદય સુધી પહોંચશે જ! તો જ સાચા અર્થમાં સ્ત્રી સશક્તિકરણ પકાની ઉજવણી સાર્થક લાગશે.

ગૂણ વાચુના રોગોમાં ઉપયોગી છે. તેમજ વજન ઉતારવા માટે પણ ઉપયોગી છે

આજનો સમય ગૂણલનો છે, આ ગૂણ વડે લોકો દુનિયાભરી બાહકારી મેળવે છે. એવું જ બીજું ઉપયોગી પાદાર્થ એટલે ગૂણ. ગુજરાતમાં મોટાભાગના ઘર-પરિવારોએ ક્યારેક તો ગૂણનો વપરાશ કર્યો જ હશે. દવામાં નહિતર ઘૂપમાં... આ ગૂણ પણ ગૂણ જેટલો જ ઉપયોગી છે. એક શ્રેષ્ઠ ઔષધ છે. સંસ્કૃતમાં ગૂણને ‘ગુગુલુ’ કહે છે. ગૂણ એ વૃક્ષમાંથી પ્રરતો રસ છે. ગૂણના ઝાડમાંથી જે રસ ઝરીને બામે છે તે ગૂણ તરીકે વપરશમાં લેવાય છે.

ગૂણની અવેલેબિટી વિશે જોઈએ તો સિંઘ, અફઘાનિસ્તાન, પાકિસ્તાનમાં ગૂણ ઘણો થાય છે. આપણે ત્યાં માલાલા અને બરડા ડુંગરના પ્રદેશોમાં પણ ખેવા મળે. આયુર્વેદ મુજબ ગૂણના પાંચ પ્રકારો છે, આ પાંચ પ્રકારો મહિષાધા, મહાબિહ, કુમુદ, પદ્મ અને હિરણ્ય છે. આમાંના મહિષાધા અને મહાબિહ હાથીને ઉપયોગી છે. કુમુદ અને પદ્મ ઘોડાને ઉપયોગી છે તથા હિરણ્ય ગૂણ માણસને ઉપયોગી છે.

આમ તો ગૂણ ત્રિદોષશામક છે પરંતુ તે મુખ્યત્વે વાચુના રોગોને દૂર કરે છે. વા, સાંધા પકડાઈ જવા, શરીર સાંધાનો દુખાવો, આમવાત, સંધિવા, પક્ષાઘાત, લકવો, કંપવા વગેરે જેવા રોગોમાં ગૂણ ફાયદાકારક છે. ગૂણ વજન ઉતારવા માટે પણ ફાયદાકારક છે.

ગૂણને વૃક્ષ પરથી લીધા બાદ તેના શુદ્ધિકરણની પ્રક્રિયા હાથ ધરાય છે. આ શુદ્ધ થયેલ ગૂણ દવાઓમાં વપરાય છે. અશુદ્ધ ગૂણ ફાયદા કરતા નુકસાન વધુ કરે છે. શુદ્ધ ગૂણમાંથી બનાવવામાં આવે છે. જેમ કે મિઠુના ગૂણ, ચોગરાજ ગૂણ, સિંહનાદ ગૂણ, રાસાદિ ગૂણ આદિ.

પારદ અને ગંધકની જેમ ગૂણ પણ ચોગવાહી ગુણ ધરાવે છે. ચોગવાહી એટલે જે તે રોગના ઔષધોમાં ગૂણ ભળી જઈને તે ઔષધોની રોગ દૂર કરવાની પ્રક્રિયામાં મદદ કરે છે. અલગ-અલગ પ્રકારના ગૂણના ચોગો અલગ-અલગ રોગો પર આપવામાં આવે છે.

આપણે અગાઉ જોયું કે ગૂણ વાચુના રોગોમાં ઉપયોગી છે. તેમજ વજન ઉતારવા માટે પણ ઉપયોગી છે. (વજન ઉતારવા માટે મેટોહર ગૂણ ખૂબ જાણીતો યોગ છે) આ ઉપરાંત શરીરના સ્નાયુ સાંધાના દુખાવા દૂર કરવા ‘પેદળકિરવ’ તરીકે પણ ગૂણ ઉપયોગી છે. ગૂણના સેવન બાદ તે ચામડીમાંથી પ્રવેદ સ્વરુપે ઉત્સર્ગ પામે છે. આથી ચામડીના રોગોમાં પણ ગૂણનો ઉપયોગ કરી શકાય. કફના રોગોમાં પણ ગૂણ ઉપયોગી છે.

ગૂણ ઘણોખરે અંશે પિત્તનો પ્રકોપ કરે છે. આથી પિત્તમૂકતિના લોકો માટે સાવચેતીપૂર્વકનો ઉપયોગી હિતાવે છે.

મેગીની ઈર્ષ્યા ઘણી ‘ગૃહલક્ષ્મી’ને સતાવતી હતી! તેમને થતું હતું, આ મેગી માડું સ્થાન ક્યાંક પતિના દિલમાં લઈ લેશે તો? કારણ કે મેગીને તૈયાર થતાં ફક્ત ૨ મિનિટ જ લાગે છે જયારે મને તૈયાર થતાં ૨ કલાક થાય છે!

મેગીનો ‘X-ray’ રીપોર્ટ જોઈને ડોક્ટરે (એટલે કે સેમ્પલ એનાલીસ્ટ!) હાથ ધીઘ નાખ્યા! ડોક્ટરે કહ્યું, મેગીના આંતરડા ‘લેડ’ અને GSM ની વધારે પડતી માત્રાને કારણે એ પ